

Шадиев Саварбек Магомедович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Уголовная ответственность за врачебные ошибки

Аннотация. В последние годы существенно возросло количество жалоб на неправомерные и неправильные действия медицинских работников при исполнении ими своих профессиональных обязанностей. В настоящей статье рассмотрены виды врачебных ошибок и их влияние на возникновение уголовной ответственности.

Ключевые слова: врачебные ошибки, ответственность врача за ошибку, уголовная ответственность.

В настоящее время выделяется множество различных классификаций «врачебных ошибок», которые отличаются друг от друга своими видами и большим разнообразием оснований для дифференцирования этого понятия.

Если рассматривать врачебную ошибку с позиции уголовного права, то выделяют следующие виды:

- 1) релевантная врачебная ошибка;
- 2) нерелевантная врачебная ошибка.

Если действия врача влекут за собой невиновное причинение вреда (в медицинской терминологии – «неблагоприятный исход»), то такая ошибка именуется нерелевантной. Можно сказать, что ошибка является «добросовестной» или «извинительной» так как лицо при добросовестном и внимательном отношении к делу не могло избежать наступивших последствий.

В данном случае врачебная ошибка – это неправильное действие (бездействие) при оказании медицинской помощи (дефект медицинской

помощи), совершенное врачом в состоянии обоснованной уверенности в правильности своих действий, притом, что по обстоятельствам дела он не мог осознавать неправильности этого действия (бездействия), не предвидел возможности наступления общественно опасных последствий и по обстоятельствам дела не должен был или не мог их предвидеть. В таком случае ошибка вызвана объективными причинами, т. е. врач надлежаще исполнял свои обязанности, но в связи с добросовестным заблуждением, совершил неправильные действия, которые привели к негативным последствиям для здоровья пациента.

Так как отсутствует вина врача, как необходимый элемент состава преступления, то уголовная ответственность не наступает. Здесь нельзя квалифицировать субъективную сторону как неосторожность, так как лицо не предвидело наступления последствий, не могло и не должно было их предвидеть. В таком понимании этого понятия к наиболее распространенным причинам врачебных ошибок можно отнести: непредсказуемые действия биологических процессов, недостаточный уровень профессиональной грамотности персонала, устаревшие методы лечения, в том числе неприятие новых препаратов и технологий.

Нерелевантная врачебная ошибка является разновидностью невиновного причинения вреда и как правило не влечет уголовной ответственности если установлены следующие факторы:

- 1) у медицинского работника реально отсутствовала возможность оказать необходимую медицинскую помощь;
- 2) медицинский работник оказал необходимую помощь, но в данном случае ожидаемый положительный результат достигнут не был [2, с. 523].

Юридическая природа невиновного причинения вреда предусмотрена статьей 28 УК РФ, где часть 1 определяет субъективно невиновное причинение вреда, а часть вторая – объективно невиновное. Врач, находясь в особом психофизиологическом состоянии, может допустить нерелевантную ошибку, – в силу нервно-психических перегрузок или экстремальной ситуации поставить

ошибочный диагноз, избрать неправильный метод лечения и т.п. Так, врачебная ошибка, произошедшая вследствие невиновного причинения вреда по психофизиологическому основанию, является нерелевантной при следующих условиях:

- 1) лицо испытывает нервно-психические перегрузки либо ситуация является экстремальной;
- 2) ситуация создана силами природы либо другими лицами;
- 3) психофизиологические качества лица не соответствуют требованиям экстремальных условий или нервно-психическим перегрузкам [3, с. 967].

Каждый человек, совершая какой-либо акт поведения, индивидуально воспринимает и оценивает сложившиеся обстоятельства. Даже если лицо правильно отражает объективную действительность, не исключено ее неправильное толкование. Следовательно, ошибка может произойти как на этапе чувственного познания, так и на рациональном этапе.

Если при оказании медицинской помощи лицо заблуждается относительно фактических обстоятельств, то это заблуждение может повлиять на форму и содержание его вины, а следовательно, на меру уголовной ответственности, которую оно понесет за совершенное преступление.

Заблуждение медицинского работника относительно развития причинной связи между способом оказания медицинской помощи и наступившими отрицательными последствиями указывает на наличие вины в форме неосторожности или на релевантную врачебную ошибку. Наступившие общественно опасные последствия являются нежелательными и неожиданными для лица, однако, в силу того что оно могло и должно было их предвидеть, они вменяются ему в вину.

При релевантной врачебной ошибке уголовная ответственность наступает только за неосторожное причинение вреда здоровью или жизни пациента. Если медицинский работник совершил ошибку вследствие ненадлежащей квалификации или профессионального профиля, то она не является

релевантной и ответственность для лица наступает на общих основаниях [1, с. 105].

Таким образом, вопрос о классификации врачебных ошибок крайне сложен и многогранен. Правовые критерии фактической ошибки, совершенной медицинским работником при исполнении своих обязанностей, можно обозначить следующим образом:

1) обстоятельства, которые не охватываются сознанием лица, не могут быть вменены ему в умысел; если установлено, что лицо могло и должно было предвидеть указанные обстоятельства, то оно может быть привлечено к уголовной ответственности за неосторожное совершение преступления (релевантная ошибка);

2) установление невозможности избежать ошибки исключает уголовную ответственность (нерелевантная ошибка).

Литература

1. Галюкова М.И. Врачебная ошибка в уголовном праве Российской Федерации: виды и подходы к определению: Сборник статей XI Международной научно практической конференции «Наука и образование: сохраняя прошлое, создаем будущее». М., 2017.

2. Родионова Е.В., Сайдумова А.Р., Пигарева Г.П. Понятие и виды врачебных ошибок: Материалы 66-й студенческой научной конференции «Молодежный вектор развития аграрной науки». Воронеж, 2015.

3. Стяжкина С.Н., Шанина И.С., Мерзлякова Д.А. Врачебные ошибки в медицинской практике // Синергия наук. 2018. № 23.